
Lekcja

Temat: Substancje uzależniające – alkohol i nikotyna.

Sprawdzenie pracy domowej z ostatniej lekcji:

Zadanie 1
B b
C d
A c
D a

Zadanie 2
Obliczam masę roztworu:
mr = 100g + 1,37g = 101,37g

Czyli na 101,37g roztworu przypada 1,37g substancji.

101,37g roztworu – 1,37g substancji
250g roztworu     - x

x= 3,4g

mH2O = 250g – 3,4g = 246,6 g

Uzależnienie  –  silna  potrzeba  psychiczna  lub  przymus  fizyczny  ciągłego  zażywania  danej
substancji. Przykłady uzależnień: alkoholizm, nikotynizm, lekozależność, narkomania.

Uzależnienie od alkoholu 

Wszystkie  napoje alkoholowe zawierają  tę samą substancję  chemiczną – alkohol etylowy, czyli
etanol C2H5OH. Spożyty alkohol niemal natychmiast dostaje się do krwi – wchłania się już 
w jamie ustnej i bardzo szybko przenika przez błonę śluzową przewodu pokarmowego. 
Napoje  alkoholowe  mają  właściwości  odurzające.  Zawarty  w  nich  alkohol  atakuje  przede
wszystkim system nerwowy i prowadzi do zatrucia organizmu. W rezultacie następuje upośledzenie
koordynacji ruchu, mowy, czucia oraz kontroli zachowania. Spożywanie alkoholu przez dłuższy
czas  powoduje  w organizmie  trwałe  uszkodzenia  i  zmiany w układzie  nerwowym oraz  innych
organach, takich jak nerki czy wątroba. 

Wpływ alkoholu na organizm człowieka – zobacz film.

https://epodreczniki.pl/a/dzialanie-niektorych-substancji-na-czlowieka/Dsj9vaRJ0



Ćwiczenie

Sprawdzenie

Uzależnienie od nikotyny

Nikotyna wdychana w czasie palenia zwęża naczynia krwionośne palacza, co po dłuższymi czasie
prowadzi do chorób serca i całego układu krążenia. Niezbędne człowiekowi do życia płuca stają się
mniej sprawne. Niszczy się cera, żółkną zęby, a oddech staje się nieświeży. Złożona mieszanina
związków obecna w tytoniu i dymie tytoniowym zwiększa także ryzyko zachorowania na wiele
niebezpiecznych chorób, łącznie z wszelkimi typami nowotworów. 

Przykłady substancji zawartych w dymie nikotynowym:



Praca domowa

Ćwiczenie 2 punkt a i b str 189 (lub inna strona pod omawianym tematem).


